



રહેતી ન ગરિમા, પદનું ગૌરવ તરડાય છે, પડી જાય શિખર પરથી નજર કરડાય છે, મરડાય કાચદા, ભરડાય ભવાડા મોઢ ના - નિવૃત્તિ પછીનાં 'પ્લોટ'માં 'પ્રતિભા' ખરડાય છે (સેના ની જમીન!!)

વહેકી જાય, ને-સત્ય બોલાઈ જાય! રાજા પાઠમાં... (નાણા સલાહકાર - બસુ) (બેદનીતિનો ભોગ??)

ચિંતન

લોભને ભુલિશાલિ લોભે જનચતે દિષામ્ । વૃષાતો દુષ્પ્રમાણિતિ પરમેષ્ઠ ય માનવઃ ॥ 'લોભથી ભુલિ ચલિત થાય છે, લોભથી તુષ્ટા-દુષ્ટાઓ પેદા થાય છે અને લોભ તુષ્ટાથી પીડાતો માનવી ભવમાં જ પરાભવ પામે છે.'

સુવિચાર

- સુખ ઓંકની પાસવુકમાં નહીં, પણ નિરામય મિલોગી આનુષંગિક છે - બનલકિ થો
● કોઈનો સિદ્ધાંત ન કરો, ઈર્ષ્યા ન કરો, સત્તા ન શોધો, સ્વર્ગ ન કરો તો તમને શાંતિ મળશે - બે. વૃષ્ણમૂર્તિ
● કોઈનું ભલું કરવું એ કર્તવ્ય નહીં પણ આનંદ છે, કારણ કે તેનાથી તમને આનંદ મળે છે - વરુચેસત
● આનંદમય લાગતી લાલસા થોડા જ સમયમાં ઠાંડાવિષ્ટ જેવી, ગુણિ મારતા શબ જેવી થઈ જાય છે - મિલિલ નેશમી
● ઈચ્છા વૃદ્ધિ કરતાં ઈચ્છા પડનો વિચય વધુ સંતોષ આપે છે - માતાજી
● કેવળ રોગનો આભવ એ આ જોય નથી પણ શારીરિક, માનસિક અને સામાજિક-બંધી રીતે સ્વસ્થતા એ જ સારું આરોગ્ય છે - વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થા
● ગંગા-ચમુના કે પ્રયાગ સ્નાન માટે જવાની જરૂર જ નથી તમારું હૃદય જ માનસરોવર છે એ જ પ્રભુના અસ્તિત્વનો હોય છે. - ઘાડુ સાહેબ

બોધકથા

આપણે જુદાં જુદાં અભિમાન અને મદદથી ભરેલા જ હોઈએ છીએ. હૃદય-મન-વિચારમાં આવી કચરો ભરેલો હોય ત્યાં પછી 'દિવ્ય જ્ઞાન' સમાય કયાંથી? હૃદય પાલી-સ્વચ્છ-નિર્મળ-નિખાલસ હોય તો 'જ્ઞાન' બેસે.. રાજા જનશ્રુતિ પૂજા દાનવીર હતા. દાનવીર તરીકે તેમની કીર્તિ પણ પૂજા ફેલાઈ હતી. એટલે સુધી કે જાતે પણ દાનવીરના કેફમાં જ રહેતા.

જ્યાં ઘડીકનો વિસામો, રાતભર આંખોને વિશ્રામ, સ્વપ્ન અને સકારાત્મકતાની રચના, ભવિષ્યનો આકાર અને પરસ્પરની લાગણીને વહેંચવાનું શક્ય બને એજ હોય વિરામનું ઠેકાણું

થોડા સમય પહેલાં અમદાવાદમાં રહેતા એક સંવેદીના ઘરે જવાનું થયું. વિસ્તાર પૂલ સરસ. પણ ફ્લેટ પૂલ નાનો. બે રૂમ રસોડું. બે રૂમ રસોડામાં બે ફેમીલી રહે. રસોડું તો એટલું નાનું કે ત્રણ સ્ત્રીઓ એક સાથે રસોડામાં કામ ન કરી શકે. પાકીના બે રૂમમાં ઘરવખરી સાથે એમનો ઓડરૂમ.

અનુકૂળતા, જેવું બજેટ તેવી ઈચ્છાપૂર્તિ. ઓડરૂમ માટે મહત્વનું... અંગત રૂમની આ એક અત્યંત મહત્વની બાબત. આ રૂમનો દરવાજો પૂલમાં જ ખુલ્લો હોય ત્યારે સીધી નજર પડે ને ઓડના દર્શન થાય એ સંપૂર્ણપણે અગોચર.

હું રસ્તે રચનાતી પારતા - અચના પટેલ

ઓડરૂમની અંગતતા સાથે વ્યક્તિની પરંપરાગત મૂલ્યને મહાભેદ અંદર પ્રવેશતાં જ નજરે ચઢી જાય છે! માસ્ટર ઓડરૂમની રચના અને સજાવટ બહુ જ વિચારીને સ્વાભાવિક વાસ્તવિકતાને ધ્યાનમાં રાખીને કરવાની હોય છે. જ્યાં ભવિષ્યમાં અન્ય મેમ્બરનો પણ ઉમેરો થવાનો છે. ત્યાર બાદ પારતાહેવારે જે પણ ફંક્શન યોજાયે ત્યારે તેમાં આ વ્યક્તિગત અંગત રૂમને બહેર બનાવવા દર શકવાનાં? ફ્લોરિંગ, કાર્પેટિંગ અને અન્ય સજાવટમાં માધ્યમો ધ્યાનમાં રાખવા અત્યંત જરૂરી છે.

આર્ટફેક્ટસ અને વસ્તુઓને મેળાવડો નહીં, પણ સ્ટાઇલથી સંયુક્ત રીતે સંયોજવાની જરૂર હોય છે. સૌથી મહત્વનું કામ ઓડની નીચેની સાફ સફાઈ, સગવડતા અને ઓડની સાથે સાથે તમે શું કેટલું સમાવવાનાં હો, જરૂરિયાત પ્રમાણે કેટલી વસ્તુઓ ભેગી મૂકી શકે તે ધ્યાનમાં રાખવું અને સગવડતા બનાવવી.

સંક્રાન્તિકાળના અધિષ્ઠાતા પરશુરામની આર્યા વર્તની મહાકથા જે અર્વાચીન જમાના માટે પ્રેરણારૂપ છે

પરશુરામમાં એવું કેવું વ્યક્તિત્વ હતું કે સમસ્ત પ્રજાનાં સ્મરણોમાં એની પ્રચંડતા અંકિત થઈ રહી છે? વીરોમાં એવી વીરોત્તમ કેમ લેખાયા? અધોરીઓમાં પણ પૂજ્ય કેમ મનાયા? શસ્ત્રવિદ્યાના મહાગુરુ તરીકે આમું આર્યા માનસ એમને કેમ સ્વીકારતું? એને નામે શેરો કેમ સ્થપાયું? એમાં શી વિશિષ્ટતા હતી કે રામ અને કૃષ્ણની સાથે જ એ ઈશ્વરના અવતાર લેખાતા? ઋષિઓનાં વંશ જ હોઈ કોઈ એને ઋષિ નથી કહેતું. શા માટે? એમના પુત્ર મહર્ષિ હતા. તે માતા સતી લેખાતાં છતાં, મહર્ષિ સતીને ગંધર્વોના દર્શન કર્યાં તે માટે શા સારું ત્યાગવા? નક્ષત્રોની દંતકથા પાછલ એવા કયાં મોટા પરક્રમો છુપાયાં છે કે જેથી તેની સ્મૃતિ અમર રહી છે?

પરશુરામના પ્રતાપે રાજ્યો હતાં તેનાં બીજો વચાયાં. પરશુરામના વિચ હોની રાજ્યોની ઉચલપાથલ થઈ ગઈ, પરંપરાથી-એકીસવારની નક્ષત્રીથી આર્યોની સંસ્કૃતિ આપા પ્રદેશમાં એવી પ્રસરી ગઈ કે આર્યાવર્ત બૃહત્ થયું. તેની સીમા સરસ્વતી ને દેશવતી નહીં વંશની રાજકન્યા રેણુકા સાથે લગ્ન કરી આર્યાવર્તમાં નિર્મળ અને સંસ્કારી જીવન જીવવાનું શરૂ કર્યું તેમના ચાર કે પાંચ પુત્રો હતાં જેમાં નાના માંના રામ, જેમનો જન્મ વૈશાખ સુદ-૩ ને દિવસે થયો હતો. એમ મનાય છે તે સર્વશાસ્ત્ર સંપન્ન હતા. તેની રગોમાં જૂગ જૂના અગ્નિપૂજક ભૃગુઓનું પ્રતાપી લોહી વહેતું હતું. વિશ્વામિત્ર અને જમદગ્નિના ખોળામાં ઉછર્યા હતા. તેથી સરસ્વતી કે દુષદવતી ને તીરે જ્યાં વાણીની શુષ્કિ જેવેલી પ્રિય હતી તેટલી જ જીવની સંસ્કારિતા મહત્ત્વની હતી. રાજ સિદ્ધાસન કરતાં ઋષિપદ અને આર્યા સંસ્કારોનું રક્ષણ સંસ્કારાત્મક જીવનનું સાક્ષ્ય ગણાતું.

આપી સમુદ પાસે શૂર્પારક દેશ માંથી લીધો ને ત્યાં જઈ વસ્યા. સહસ્ત્રાર્જુનોનો અનુપ દેશ હતો. તેનો કેટલોક ભાગ એટલે ખંભાતના અખાતથી તે સોપારા સુધીનો દરિયાકાંઠાનો પ્રદેશ તે જ શૂર્પારક દેશ ગણાતો. આ શૂર્પારકની મુખ્ય જગ્યાઓ ભૃગુતીર્થ અને ભૃગુ કચ્છ (ભૃગુચ) આલેખાયું. તે જમદગ્ન્યેય તીર્થ, નર્મદાના સંગમ આગળ જેનું સ્થાન હજી ચોક્કસ કરી શકાતું નથી. શૂર્પારક નામ આજે પણ સોપારામાં મોજૂદ છે. જ્યારે ધર્મરાજ વનવાસ જવા નીકળ્યા ત્યારે આ તીર્થમાં ફર્યા હતા. અને પરશુરામ જમદગ્ન્યેયમાં સંસ્મરણો તાજ કરી પુનિત થયા હતા. અને નર્મદાની ઉત્તરે મહાભારતના યુધ્ધ સુધી પરશુરામનાં વંશજો કે શિષ્યો યુધ્ધકળામાં એવા પ્રવિણ હતા કે મોટા વીરો તેમની પાસે શિક્ષણ લઈ પોતે પરશુરામના શિષ્ય છે. એમ માનવામાં મગરૂરી સમજતા સંસ્કૃતિ ને નવી અંકેટા આપી ને ઉચ્ચતાના પ્રતિનિધિ હતા. તે સાથે સાથે તેઓ ભયંકર ને દુર્જય પ્રતાપીને અડગ વિજેતા હતા.



સંધ્યાના માનસમાં પણ દેવો વસી ગયેલ, તેના શાંત સ્વભાવ, મીઠી ભાષા, તેનામાં શહેરી યુવાન જેવી ઘેલછા જોવા મળતી નહીં

સંધ્યાને મોં મીઠું કરાવવા તેની નજીક જવા લાગ્યો ત્યાં રીસેસુ પુરો થવાનો ભેલ વાગતા દેવો મનમાને મનમાં જ બબડી ઊઠ્યો. 'હન, નેરેકી!' તેના હૃદય પર ઘણા ઘા પડતા હોય તેવા ભેલ વાગવાના ઘા લાગ્યા. આથી તે નારાજ થઈ ગયોને ઉદાસ થઈ સંધ્યાને જતી જોઈ રહ્યો. તેની ઈચ્છા અધુરી ટકી ગઈ તેને પોતાના પર કોષ આલ્યો. મીઠાઈનું પેકેટ બગીચામાં જ ફેંકી ફેંકી દીધુંને ચૂપચાપ વર્ગતરક જવા લાગ્યો.

પરણેતરની પ્રીત (સામાજિક ધારાવાહિક : પ્રકરણ-૧૮) - જયંતીલાલ મકવાણા

કરતા જોયેલ. દેવાના મિત્રો સાથે સંધ્યાને વાતો કરતા જોઈ તેના મધુર અવાજે દેવાના મનને હરી લીધું હતું. તેના રોમરોમમાંથી સંધ્યા... સંધ્યા... નો ગુંજરવ નીકળતો હોય તેવું તેને લાગતું હતું. ઘણી વખત લાંબો સમય સંધ્યાને યાદ કરતા તરંગે ચઢી જતો. તે સંધ્યાના દિવા સ્વપ્નમાં રાચતો. તેની સાથે બાગમાં ફરતો હોય, પ્રવાસ સ્થળ પર ફરવા જતા હોય, ત્યારે તેને સંધ્યાની નાજુક તોફાની યુવાનીની મસ્તી યાદ આવી જતી.

તેનામાં શહેરી યુવાન જેવી ઘેલછા જોવા મળતી નહીં. ઓછા બોલો સ્વભાવ, ગામડી રીતભાત, આ બધા ગુણોને લીધે એકાદી સંધ્યાએ પૂછ્યું, 'દેવા, તારું વતન કયાં છે?' સંધ્યાનો પ્રશ્ન સાંભળતા દેવાના સમગ્ર દેહમાં ચેતના આવી ગઈ. શ્લભર તો વીજળીવેગે વિચારો તેની નજર સમક્ષ તરવરવા લાગ્યા. તેને ક્રોધ સ્વપ્ન જેવું લાગ્યું હોય તેમ નવાઈ પામી ગયો ને મનોમન આશાના મીનારા બાંધવા લાગ્યો 'શું મને સંધ્યાએ પ્રશ્ન પૂછ્યો?' તે અતિ આનંદમાં આવી ગયો એણે ધીમાં સ્વરે ઉત્તર આપ્યો. 'હા, હું બાજુ'નાં ગામડાનો છું અને અહીં રૂમ ભાડે રાખીને રહું છું.' દેવાનો ઉત્તર સાંભળતા સંધ્યા ઉડા વિચારમાં ગરકાવ થઈ ગઈ. અરે, મારી પાસે તો ફી ભરવાના પૈસા પણ નથી ત્યારે દેવો રૂમ રાખીને ભણવા માટે ભાડાના મકાનમાં રહે છે? તેણીએ મનોમન વિચાર કર્યો કે દેવો સુખી ઘરનો છોકરો લાગે છે. વાતોનો દાર આગળ ચલાવતા દેવાએ પૂછ્યું, 'તમારું વતન?' 'દેવા, અમે પણ છીએ તો ગામડાનાં જ પરંતુ પિતાજીની બદલી શહેરમાં થતાં અહિં આવવું પડેલ. મારો જન્મ પણ શહેરમાં જ થયો છે. મારા પિતાજી નિવૃત્ત થઈ ગયેલ છે.' આમ સમય પસાર થયો ગયો એક વરસના સહવાસ દરમિયાન સંધ્યા અને દેવો એકબીજાની નજીક પહોંચી ગયા. દેવા પર તેને કુદરતી રીતે જ આકર્ષણ થયેલ. બંને સાથે લંચ લેતા હરતાં ફરતાં સાથે, ફિલ્મો જોવા પણ સાથે જ જતાં. એકબીજાને હવે એકાંત પાલીયા જેવું લાગતું. તદન અટુલા જેવો પાલીખમ રૂમ ભાસતો હતો. દેવો ઘણી વખત કહેતો, 'સંધ્યા, તારા વિના રૂમમાં એકલા લાગે છે.'